

## COMENTARIOS

### Triste herencia

La última nota del ministro de Hacienda ha tenido la virtud de provocar nuevos comentarios sobre la actual situación de la peseta. La claridad que emplea el señor Argüelles como debido obsequio al país, tanto tiempo sin informes exactos de su régimen financiero, gana desde el primer momento todas las simpatías. Muchas fueron las opiniones que se pronunciaron duramente contra las operaciones de intervención en los cambios, pero la del ministro que desempeña la cartera de Hacienda carece de bills. Ello hace todavía más apreciables sus propósitos de orientar de una manera fructífera al público. Sus notas oficiosas son piezas modeladas con una absoluta objetividad y presentan al desnudo las lamentables consecuencias de una operación que no encontrará defensa en quien lea las cifras consignadas imparcialmente en el texto de la citada nota.

Las compras se efectuaron a un cambio de 31'51 y el promedio de cesión fué de 31'37 de donde tenemos una diferencia superior a 521 millones de pesetas entre las ventas y las compras. A ellos habrá de sumarse el total importe de los gastos ocurridos en las operaciones y que fueron por un total de 900.000 libras, las que, computadas al cambio del día, dan poco más o menos una cifra de 36 millones. Es decir que en resumen se han invertido en mejorar la divisa nacional enormes cantidades que produjeron en sus manipulaciones una pérdida efectiva de 557 millones de pesetas y todo para no poder evitar que la cotización del día sea sensiblemente inferior a 40.

No podrán aducirse como causa eficiente de la elevación de la libra aquellos factores que la Dictadura alegaba como determinantes de la desviación del cambio. No hay vcheldes, ni la tranquilidad pública se siente alterada por perturbaciones de adaptados o contumaces y pese a todo el nivel del cambio exterior no se modifica de modo apreciable. Es cierto que el delicadísimo registro de la cotización internacional padece con nitidez los trastornos político-sociales. Pero en primer término obedecen a los factores económicos que son los que justamente impiden en el caso actual la nivelación deseada.

La herencia recogida por el señor Argüelles es triste y de difícil reconstrucción. La línea que corresponde al cambio es indudablemente inferior a la que debería en consonancia con nuestra realidad económica y nuestra potencia contributiva. Y esto que tuvo una fácil adaptación será cada día que pase más difícil de nivelar por el creciente resurgimiento de las naciones cuya divisa se encontraba afectada por las consecuencias de la guerra y los problemas posteriores.

En estas condiciones ha de luchar el titular de la cartera de Hacienda para hacer frente a una situación que implique una mejora de nuestro cambio extranjero y que afronta de un modo sincero exponiendo claramente, sin vaguedades ni rodeos, el valor de la moneda nacional decidida de las gestiones realizadas en la etapa anterior y que pesan y pesarán aún en nuestras finanzas. Está próximo el nombramiento de la Comisión encargada de preparar el informe sobre la operación total de intervención que habrá de conocer en su día el Parlamento.

Cuando esté finalizado puede decirse que habrá concluido el período preparatorio de la actuación del señor Argüelles para entrar en la fase de actuación directa.

### El juego

Los sucesos acaecidos en San Sebastián causarán el estupor de cuantos conozcan la causa a que fueron debidos. Asombra que un Círculo Mercantil—y esto es lo que ha ocurrido en la capital donostiarra—acuerde celebrar una manifestación solicitando que sean autorizados los recreos de costumbre. Nadie ignora cuales son esos recreos cuya reposición se desea. Son los que el duque de Almodóvar del Valle prohibió, si bien antes también eran "prohibidos" pero solo de nombre. Y la Dictadura mantuvo el criterio de persistir en tal situación, ganando así un merecido aplauso entre tantos desafortunados como tuvo.

Que una ciudad insista, siete años después de haber visto extirpada de raíz una lacra como la del juego, a su reposición, es algo tan inconcebible que el comentario más duro habrá de parecer benigno para condenar tal pretensión. No es de dudar que el juego es fuente de grandes beneficios cuya principal característica es su propiedad efímera. Y es precisamente por ella por lo que elementos poco escrupulosos a quienes interesa más la obtención de utilidades que la moral colectiva desean la implantación de los recreos.

Pero si se piensa a qué costa son conseguidos tales beneficios se rechazará con energía la demanda del Círculo Mercantil de San Sebastián. Los perjuicios que pudieran derivarse de la supresión del juego están compensados de sobra con el mayor nivel que la sociedad alcanza automáticamente. Aparte de que si las razones que se invocan para solicitar su rehabilitación son puramente crematísticas—y otras no pueden existir—se llegaría a dar el caso de que de igual modo y con los mismos argumentos se pidiese la instauración de plazas de juegos tan repugnantes.

licitas o que contribuya a labrar la prosperidad de su futuro. Son razonables peticiones que tienden a elevar su cultura, a favorecer sus comunicaciones, a intensificar su higiene o a mejorar sus industrias, pero pensar que las fuerzas vivas de una localidad dirigen sus esfuerzos y consagran sus energías a laborar por la reposición del juego, es de una absurdidad tal que se resiste a ser creído.

Aparte de que la animación mercantil a que diese lugar la concesión produciría una vida artificial que perjudicaría al corto plazo a la misma ciudad. Cada pueblo debe tener unas aspiraciones de progreso y engrandecimiento naturales, no ficticios. Un programa ha de contar con todas las ventajas y mejoras apetecibles para la población, sin que cuente el anhelo de convertirse en sede del vicio, en metrópoli de la ilicitud.

Mal paso ha sido el dado por el Círculo Mercantil de San Sebastián. No se puede disculpar y en cambio merecerá aerecensuras del resto de las poblaciones españolas. Si la petición obedece a imposibilidad de prosperar por otros medios, debe resignarse la bella Easo a su actual estado. Si por el contrario posee elementos que le permitan un amplio desarrollo para ellos debe solicitar toda la atención de los Gobiernos y no recabar permiso para proseguir en unas actividades nada decorosas.

## Bodas de Plata

30 de Mayo de 1905.—Nada había en la vida local que tuviese mayor importancia. Continuaba la huelga de carpinteros sin cejar patronos ni obreros en su actitud.

También se proseguía la intensa campaña en favor del Dispensario antituberculoso, cuya suscripción iba muy adelantada. Lo mismo hay que decir de las gestiones de la Liga de Amigos para el mayor esplendor de las fiestas del verano.

La muerte de Silveira seguía siendo preferente asunto de la Prensa. Las disposiciones oficiales harían, juntamente con el sentimiento popular, una severa manifestación de duelo el entierro del insigne malagueño.

El viaje del Rey al extranjero había comenzado y en París recibió los saludos protocolarios de M. Loubet y las aclamaciones del pueblo. Los actos que se celebraban en su honor desbordaban sincera afectuosidad.

Las noticias de la gran batalla naval en el Estrecho de Corea seguían siendo confusas, pero coincidían en apreciar la tacha como una magnífica victoria de las fuerzas japonesas. La mayor parte de los buques acorazados con sus dotaciones y los escasos restos se hallaban en franca retirada. El almirante Kaminura que se había incorporado al grueso de la escuadra mandada por Togo, perseguía a los supervivientes. El buque insignia de la escuadra de Rodjstvenky "Sovarov" se fué a pique, resultando herido el almirante ruso.

## LOS GRANDES CRIMINALES

### El vampiro de Düsseldorf

(POR TELEFONO)

#### LA LISTA DE VICTIMAS

Düsseldorf.—He aquí las víctimas del vampiro:  
Día 10 de Junio de 1928.—Desaparece Juana de Metz, de ocho años.  
9 de Julio.—María Lappe.  
3 de febrero de 1929.—Rosa Ohliger, de seis años.  
9 de febrero.—Señora Kvehn.  
13 de febrero.—Rodolfo Scheer, de siete años.  
9 de Julio.—Ana Goldussen.  
11 de agosto.—María Hahn.  
21 de agosto.—Emma Gross.  
31 de agosto.—Enrique Kornblue.  
5 de septiembre.—Gertrudis Hamacher, de cinco años.  
20 de septiembre.—Señora Scholtz.  
25 de septiembre.—Luisa Leuzer, de catorce años.  
7 de octubre.—Ida Reuter, de veinticinco años.  
15 de Octubre.—Elisa Dolmer, de seis años.  
25 de octubre.—Señora Metrer.  
30 de octubre.—Gertrudis Abermann, de cinco años.  
31 de noviembre.—María Frohn.  
4 de noviembre.—Franz Schulz.

La mayor parte de las personas que componen esta lista murieron estranguladas a manos del vampiro; o otras las decapitó, y con algunas, por variar su procedimiento, las asesinó a martillazos.

#### LOS PERITOS EN CRIMINOLOGIA SE MUESTRAN ESCEPTICOS

Berlín.—Las noticias que se han recibido de Düsseldorf sobre la detención del vampiro han sido acogidas en Berlín con escepticismo. Los peritos en criminología estiman que el detenido no ofrece las características de los criminales clasificados en la categoría de vampiros. Algunos llegan a pensar que el coherero Kverten es más bien un monomaniaco de la autoacusación.

#### LOS CALIGRAFOS GREEN QUE KUERTEN ES EL VAMPIRO.

Düsseldorf.—La Prefectura de Policía ha publicado una nota diciendo que Peter Kuerten, el supuesto vampiro de Düsseldorf, había llamado la atención de la policía por medio de cartas anónimas, escritas con el fin de sembrar el terror entre la población de Düsseldorf.

Los peritos calígrafos encargados de comprobar si la escritura de Peter Kuerten coincide con la de las cartas anónimas han declarado que no hay duda alguna de que el detenido es el autor de dichas cartas.

Además se hizo escribir a Peter Kuerten por segunda vez el texto de las escritas en lápiz azul, comprobándose claramente la identidad de la escritura.

Ruiz de Velasco.

## LECTURAS

### SAGASTA, O EL POLITICO

El conde de Romanones, que con notorio desgarro y con envidiable gracia, ha escrito dos tomos de memorias íntimas conteniendo diversos sucesos de su vida política, acaba de publicar, en la colección de vidas españolas del siglo XIX, un elegante volumen consagrado a narrar la existencia—entre romántica y sentimental—de don Práxedes Mateo Sagasta.

El personaje retratado con evidente verismo, merece tan elevado biógrafo. El conde—es harto sabido desde el feliz descubrimiento de don Antonio Royo Villanova que en España el verdadero conde no es el que paga sino este de Romanones—compuso su ensayo biográfico con muy sencillos elementos. Tan parsimoniosa es la aportación personal y la documentación inédita del heredero más conspícuo del viejo pastor, que la biografía es demasiado endeble para atraer sobre sí un comentario elogioso.

Pero, como a buen seguro, el sagaz y astuto político no trata de empujar a Lord Macaulay, a quien se debe un nuevo género de contar amablemente la historia de los grandes nombres, su libro no tendrá valor considerable como documento histórico; pero no carece de significación considerado en su aspecto proselitista. Ofrece en este particular como singularidad digna de mención el comentario a ciertos momentos de actualidad, con referencia al pasado, en lo cual es maestro el ilustre historiador de Carlos II y su Corte.

Claro está que Gabriel Maura, que escribe en una bella y elegante prosa, tiene una autoridad científica y un prestigio cultural que convierten sus juicios sobre el presente en libros de realidad viva y de segura reconstrucción histórica cuando discurre sobre el pasado. Mas la obra de Romanones tiene una no leve importancia: la de estar escrita por un corifeo del liberalismo, que conoció muy íntimamente al gran caudillo liberal.

Sagasta, nacido en Torrejilla de Cameros el 21 de julio de 1825 y muerto en Madrid el 3 de enero de 1903, fué durante su larga vida un hombre de acción, profundamente liberal en sus comienzos de aprendiz de conspirador, y de procedimientos netamente reaccionarios en sus etapas de poder ministerial. Y, por curiosa realidad histórica, al insigne rrojano, el más acudaz de los conspiradores contra la majestad de doña Isabel II, se debe la sucesión directa de don Alfonso XIII.

El suceso, no referido por Romanones, y sí contado por el propio don Práxedes a persona de su intimidad familiar es el siguiente: En las postrimerías del reinado de don Alfonso XII, cuando el monarca agonizaba en el palacio del Pardo, se presentó allí el jefe liberal para enterarse del curso de la enfermedad que padecía el rey. En el momento en que aguardaba Sagasta, acortó a cruzar por el salón donde éste se encontraba, la reina madre, quien, después de haberle conocido su cruel certeza del próximo fin de su hijo, hubo de preguntar: al morir el rey ¿qué sucederá en España?

Sagasta, consciente de la importancia de tal pregunta, contestó inmediatamente: "Si, lo que Dios no consentirá, el rey muere, se proclamará inmediatamente la regencia de su viuda, la reina doña María Cristina". Con esta respuesta, dispuso el prohombre liberal el deseo de la reina destronada en septiembre del 68 de volver a ceñir la corona, como querían ella y los caudillos del moderantismo histórico, quienes, por la autorizada boca del conde de Chesté, opinaban en aquel momento que la ilegitimidad del reinado de don Alfonso XII, había revivir el derecho de su madre a ocupar el trono. La falta de legalidad en el advenimiento del rey pacificador, escribaba para estos fósiles del moderantismo en que el acta de abdicación de doña Isabel no había sido ratificada por las Cortes.

Salíó Sagasta del Pardo y, al llegar a Madrid, llamó al conde de Xiquena e hizo que éste viera a Martínez Campos, a la sazón capitán general de Castilla la Nueva, y previniera a Cánovas del Castillo, de lo que tramaban los antiguos moderados. Entonces el Gobierno, telegrafió a todos los capitanes generales de las regiones encargándoseles que, al ocurrir el fallecimiento del rey, anunciaran "ipso facto" la proclamación de la regencia de la Reina viuda doña María Cristina.

Así se estimó el ansia de doña Isabel, compartida por sus fieles adeptos, los intrasigentes del moderantismo histórico, que se proponían continuar la historia de España, con la repetición de los heroicos hechos que acaecieron en nuestro solar durante el reinado de la inocente Isabel. Se quería, por lo visto, reanudar la serie de milagros en que sobresaliera la monja de las llagas y asegurarse la felicidad alcanzada en España por el tute de los espáñoles. Al morir el rey don Alfonso XII, fué llamado a dirigir "la nave del Estado", el buen don Práxedes. La reina regente, al encargarle de formar gobierno tuvo la clarividencia de decirle: su labor, ahora y luego, va a ser muy difícil, porque ni usted ni yo tenemos simpatías en esta casa. Pero Sagasta, encarrilado con la idea de salvar a la vacilante monarquía, fué el político de la Regencia.

Gobernó durante largos años con el pensamiento puesto en asegurar a la dinastía borbonica, olvidándose del ardor proselitista de sus años juveniles. En su

## LECTURAS

### SAGASTA, O EL POLITICO

dilatada actividad ministerial, no resplandeció la visión del estadista, ni mostró especiales condiciones de voluntad para imponer su criterio o para hacer respetar el de sus ministros cuando lo consideraba ajustado al interés público.

Prueban su incapacidad para gobernar a España su desconocimiento de nuestra posición internacional cuando, al ser despedido por el general Prim de la cartera de Gobernación que desempeñaba desde el advenimiento del Gobierno provisional, cambiándola por la de Estado, se le ocurrió iniciar una gestión diplomática para conseguir la cesión de Gibraltar, en el período de esplendor de la era victoriana. De nada valieron los consejos de nuestro representante en Londres, conocedor de la repulsa con que sería acogido tan descabellado propósito, para que el ministro de Estado se diese cuenta de que ni era oportuna ni eficaz una gestión tan aventurada.

Sagasta, que desempeñando la cartera de Estado diera tan atrevido paso, que sirvió para hacernos víctimas del fino humor británico, no intervino directamente en los asuntos exteriores de España, por él confiados a la versatilidad de Moret, a las cortas luces del marqués de la Vega de Armijo, a la falta de preparación diplomática de don Alejandro Groizard o al snobismo del duque de Almodóvar del Río, que fueron sus mentores internacionales.

Esta ausencia de interés por los negocios extranjeros, mal compaginada con la actividad desarrollada por Sagasta en su breve período de ministro de Estado, trajo como fatal consecuencia el aislamiento diplomático de nuestro país, víctima de la indecisión y de la falta de continuidad en la acción, que fueron las características de nuestra diplomacia, según acredita el octogenario marqués de Villa-Urrutia en sus famosos pliques diplomáticos. Así llegaron los días luctuosos de nuestra guerra con los Estados Unidos, preparados por la falta de patriotismo de los políticos y por el candor español, hábilmente engañado por la prensa de gran circulación, que hizo creer a España que podía salir victoriosa en la contienda con tan poderosa nación.

A este respecto cuenta Gutiérrez-Gamero en su libro "Mis primeros ochenta años" un suceso que el mismo presencié en casa de Moret, ministro de Ultramar a la sazón, que demuestra hasta donde llegaba la versatilidad de don Segismundo, quien, comprendiendo que no podíamos ir a la guerra no opuso dificultad a que ella se declarase.

Dice el Conde de Romanones que Sagasta, hombre de pocas letras, no sentía ninguna simpatía hacia Cánovas, que lo era de muchas, variadas y conspícuas. Y es natural este sentimiento en quien, como asegura su biógrafo, sólo leía la prensa periódica madrileña. Entre Sagasta y Cánovas mediaba un abismo cultural: el primero carecía de instrucción política constituyente y el segundo la poseía en altísimo grado.

Sagasta ingeniero y polemista, conspirador y miliciano, no era hombre de Estado, aún considerando el vocablo en su acepción más rudimentaria. Cuando se asegura que su cultura estaba alimentada por recortes de periódico y que su única ciencia era la de la vida, se está consagrando su inepticia como gobernante de un gran pueblo. El propio conde, su discípulo más aventajado en el arte de la marrullería electoral, es hombre de cultura; y político más avisado que su antiguo jefe, compuso libros juveniles y obras de madurez, reveladoras de cierto afán de cultivar disciplinas mentales, propias de un hombre de gobierno.

El político de la Regencia, no sentía odio hacia sus adversarios, ni tuvo rencor contra los jefes de taifas, que amargaron su vida ministerial. Pero en cambio su insensibilidad musulmana ante la deserción de los mejores, se trocaba en no disimulado enojo contra los mesadros que le abandonaron en días de flaqueza. Y esta es otra de las características temperamentales de su abulia como jefe de un gran partido de opinión: su indiferencia hacia el desvío de los altos personajes y el agravio contra humildes soldados, que agraciados con alguna merced presupuestaria, le volvían la espalda en momentos penosos.

Sagasta, perteneció a dieciséis Cortes distintas con treinta y cuatro legislaturas; pronunció en ellas 2.542 discursos. Uno de los últimos se lo oyó quien esto escribe. El viejo presidente, trabajosamente enhiesto a la cabecera del banco azul, después de saludar con simpático ademán de cordialidad afectuosa, a su presunto sucesor el elegante y sutil don Francisco Silveira, habló con voz queda y suave de la declaración de guerra diciendo así: Fuimos a la contienda diciendo al clamor popular y por entender que la opinión pública pedía con rara unanimidad, nuestra intervención en el conflicto; por eso el Gobierno se ha limitado a seguir la imperiosa corriente del sentimiento colectivo.

Y este fué—cabañalento—su demérito: No haberse opuesto a la opinión para salvar a España.

DAMASO CALVO.

## El hidro «Helgoland»

Con objeto de proceder a la reparación de la avería que sufrió el hidro alemán «Helgoland» cuando se dirigía en

vuelo a Southampton, hace unos días, fué ayer remolcado el aparato desde el sitio en que se encontraba fondeado, hasta el muelle de la Palloza, donde fué izado por medio de una grúa, quedando en tierra para llevar a cabo la referida reparación.

En cuanto ésta esté hecha saldrá el «Helgoland» en vuelo con sus tripulantes para Inglaterra.

## VIGO Y LA CORUÑA

### Las conferencias del Colegio Pericial

Pasado mañana, domingo, a las doce de la mañana, celebraráse en la "Reunión de Artesanos" la tercera conferencia de la serie organizada por el Colegio Pericial Mercantil de esta plaza.

Disertará el médico don José Ramón de Castro, prestigioso secretario de la Academia de Medicina de Vigo, orador excelente y notable escritor, sobre el tema: "La taurmaturgia y la intromisión médica".

Hará la presentación del orador el ilustre doctor Hervada.

Asistirán al acto, especialmente invitados, la Real Academia de Medicina, el Colegio Médico, los profesores mercantiles, etc., etc.

## LOS POLITICOS SE DEFINEN

### Romanones, criador de reses bravas

(POR TELEFONO)

#### SE ESPERA QUE OBTENGA UN GRAN EXITO

Guadalajara.—Se sabe que el conde de Romanones, de tan múltiples actividades económicas, va a debutar como ganadero de reses bravas dentro de unos días en la plaza de esta capital.

Los programas dicen que "se lidiarán, handillarán y serán muertos a estoque dos hermosos novillos y un ceral del nuevo y escrupuloso ganadero excelentísimo señor conde de Romanones. Divisa caña, verde y naranja".

El propio conde asistirá a la corrida.

Ruiz de Velasco.

## El ferrocarril de La Coruña a Zamora

### UN TELEGRAMA INTERESANTE

El gobernador civil, al recibir anoche a los periodistas que hacen la información en este centro, les entregó copia del telegrama que el ministro de Hacienda acaba de dirigir al alcalde de Santiago y cuyo texto es el siguiente:

"Ministro de Hacienda a alcalde de Santiago.—Recibo su telegrama y celebro vivamente que haya sido equivocada la versión llegada hasta mí de los acuerdos adoptados en esa asamblea, complaciéndome al mismo tiempo en significarle que los términos respetuosos de su comunicación favorecerá la excelente disposición con que estudia el Gobierno la solución del problema.—Salúdelo."

Comentó luego el Sr. Maraver los expresivos términos de esta comunicación a la que concede gran importancia y considera muy satisfactoria y tuvo con este motivo para el Sr. Villar Iglesias, alcalde de Compostela, frases del más sincero y efusivo elogio, aprobando y aplaudiendo en todos sus puntos la acertadísima gestión que viene realizando desde el día en que por feliz acuerdo del Gobierno fué designado para presidir aquel Ayuntamiento.

Si España—dijo el Sr. Maraver—contase en todas sus poblaciones de importancia con alcaldes como el de Santiago no habría problemas; pues, con talento, habilidad, cultura y educación, se impone siempre la autoridad y se dirige fácilmente a los pueblos.

Indudablemente—terminó diciendo el gobernador civil—, en la provincia de La Coruña habrá muchos Ayuntamientos con igual fortuna que el de Compostela, si con sus alcaldes hubieran acreditado con tanta intensidad sus dotes, por no haberseles presentado ocasión para ello.

## Las corredurías de Comercio

En los exámenes de aptitud para el cargo de corredor de Comercio, celebrados últimamente en Madrid, han sido aprobados nuestros distinguidos convencidos don Manuel Arias Portela, don Joaquín García de Dios Linares, don Martín Pou Moragues, don José Pérez Cepeda, don Luis Caruncho Astray y don Pedro López Sors, a todos los cuales enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

## DE SOCIEDAD

En Ordenes, a donde había ido para reponer su quebrantada salud, se halla gravemente enfermo el teniente coronel de Infantería don Arturo Pérez Loureiro, tan conocido y estimado en La Coruña.

Le fueron administrados los últimos Sacramentos.

Hacemos votos por su restablecimiento.

Ha dado a luz una hermosa niña la distinguida esposa del comandante de Estado Mayor don Juan Barja Quiroga.

La madre y la recién nacida se hallan en excelente estado de salud, lo cual celebramos, a la vez que felicitamos a los padres y abuelos por este grato acontecimiento familiar.

## Accidente motorista

En la carretera del Pasaje, frente al Sanatorio de Labaca, registróse ayer un accidente motorista del que resultó herido D. Manuel García Deben, de 30 años.

Pasaba por aquel lugar montando una motocicleta de su propiedad, y por efecto de un viraje brusco, voló la máquina sobre la cuneta.

El motorista fué traído a la Casa de Socorro en un automóvil y allí lo curaron de una herida fuertemente contusa, de cinco centímetros de extensión en la región superciliar izquierda, otra en la región frontal del mismo lado, y erosiones en el antebrazo y en la mano izquierdas, en la pierna y en la rodilla derecha.

Su estado fué calificado de leve.

## LA EVOLUCION ESCENICA

### A ACTOR NUEVO, TEATRO NUEVO

EL DILEMA DE DIRECTOR

Hemos visto, en el Infanta Beatriz, al actor mejicano Fernando Soler. El actor nos ha parecido ágil, inteligente, flexible, nuevo. Las obras rutinarias, monótonas, gastadas, viejas.

Fernando Soler, representando bufonadas como "El verdugo de Sevilla", o dramas palabrosos como "Escalavitud", es el problema vivo, palpable, de la evolución escénica. El dilema entre el temperamento y el estudio.

Repasemos la "Paradoja del Comediante", de Diderot, suma, durante siglo y medio, de todas las entrañas teatrales. Estudiemos al actor nato, al actor de temperamento, al actor de inspiración, comparándolo con el actor estudioso, con el actor reflexivo, con el actor "intelectual".

Este paralelismo entre la sensibilidad ingénuo y la sensibilidad adquirida, pudiera sernos provechoso. En los momentos actuales, toda aportación, clásica o moderna, contribuye al esclarecimiento de la crisis dramática.

¿Son realmente incompatibles la emoción natural y la emoción intelectual? ¿No pueden coexistir en el mismo actor? ¿Es forzoso que prevalezcan en él una u otra?

Oigamos al sutil enciclopedista: "Pensar—dice—que ambas sensibilidades se concierten para lograr el mayor efecto posible; que se diapasonen, ya lánguidas, ya vibrantes, para formar una sola, me hace reír. Insisto, pues, y digo—La extrema sensibilidad hace los actores mediocres. La falta de sensibilidad, los actores sublimes. ¿Qué impresión de absurdo, verdad? Hoy, el mayor elogio a un artista consiste en suponerle sensible. La afirmación de Diderot parece una brillante paradoja, un coquete tan fúlgido como fugaz.

Sin embargo, bueno es seguir la lección y meditarla atentamente, por si acaso. —Las lágrimas descendiendo desde su cerebro; las del hombre sensible, suben desde el corazón. El corazón, pues, es el que turba el cerebro del hombre sensible; pero el cerebro rara vez altera el corazón del comediante.

El comediante llora como un sacerdote incrédulo que predica en la Pasión. Como un seductor, de linajes, ante una mujer a quien pretende engañar. Como un mendigo que, en la calle, o en el atrio de un templo os injuria por no haber logrado convencerlos. Como una cortesana que nada siente, pero que se desmaya de amor entre vuestros brazos".

Se leen estas cosas y producen perplejidad. Indudablemente son ciertas. Todos podemos comprobarlas. Pero ¿para qué estos datos naturales están usados del actor? El actor, como ser humano, dispone de un acervo de emociones infinitas. No necesita, por lo tanto, adquirir las por el estudio. Están en él, a su disposición, a su arbitrio, sin más que producir las por el llanto o por el sollozo.

De ser que los lejos de significar la extrema sensibilidad un mal, como pretende Diderot, significa un bien para el comediante. Y lejos de existir el dilema tan ingeniosamente expuesto en la "Paradoja", solo existe una operación de suma o resta. O el actor nato se incorpora la sensibilidad estudiada, o se la resta. Si lo primero, tendremos al actor integral, como Garrick o como Ruggero Rugieri, sublimes paradigmas de alianza entre el temperamento y el estudio. Si lo segundo, tendremos al artista de inspiración, genial en sus victorias como en sus fracasos, como Vico o al artista de reflexión, metódico y frío, aun en sus mayores aciertos, como Julián Romea.

EL ACTOR Y EL HOMBRE

Así como Diderot distingue entre el actor y el hombre sensible, Nicolás Evreinof los iguala completamente. Su libro, "El teatro en la vida", publicado en inglés, (The Theatre in Life-London, Hebrans and Co-1928) es la antología moderna y sutil de "La Paradoja". Para él, no "hombre de teatro" ruso no hay diferencia entre uno actor y otro hombre cualquiera. Todos los hombres son actores. Y todo el mundo comediante.

Claro está que el concepto es viejo, secular. "Totus mundus agit histriónes"—dice Plauto—. "El mundo comedia es", se repite, como proverbio universal, en todos los idiomas.

Pero si el concepto es tan rancio, las consecuencias que deduce de él Nicolás Evreinof no pueden ser ni más originales ni más estupendas. Oído al parche, Existe en todo ser creado, hasta en los animales, hasta en las plantas, un enorme "instinto teatral". Cuyo "instinto teatral" consiste en el afán de aparecer otro "de evadirse de sí, de representar un papel diferente".

El Teatro, pues, en el sentido técnico, no es si no una manifestación de ese instinto, de ese impulso irrefrenable que nos arrastra a transformarnos ante los demás; a vivir un mundo distinto del que vivimos.

Entre el Arte y el Teatro existe la misma diferencia que entre el fenómeno estético y el instintivo. El Arte nos fuerza a concentrarnos, a penetrar en nosotros, El Teatro a huir, a evadirnos, a salir de nuestra personalidad.

Y de tal suerte alienta en los humanos ese "instinto teatral", que recitamos "hasta cuando estamos solos". Cada uno de nosotros—dice Maeterlinck—cuando sueña es un verdadero Shakespeare". Y antes de él Schipin, el gran actor ruso, formulaba el "instinto de teatralidad" diciendo: "Para mí, vivir, significa recitar. Y recitar vivir".

Evreinof salpica de anécdotas su estupendo ensayo. Así, hace notar, por ejemplo, que los triunfadores de la vida son siempre gentes "teatrales". Y los fracasados, gentes tímidas que se limitan a recitar su parte; Presentarse, vestirse, actuar, imponerse; qué es sino teatralismo. ¿La política? Teatralismo. ¿El amor? Arqueoteatralismo.

EL TEATRO ANTITEATRAL

Llegamos a la consecuencia más estupenda. "El Teatro" afirma Evreinof no debe ser teatral, sino antiteatral. ¿Por qué? Pues muy sencillo. Porque para teatral tenemos ya de sobra con el "instinto comediante".

Lo que hemos de hacer, pues, es cultivar incesantemente ese instinto. Fomentar ese afán de ser otro. Ir contra el elemento común; la realidad que en arte, en política, en literatura, en economía, en ciencia, en un mundo del que, por instin-

Lo que hemos de hacer es crear un teatro de ilusión, que nos liberte y purifique del mundo real, del teatro teatral, espejo de las realidades que nos abruma.

Evreinof llama a este teatro de ilusión "Teatro para uno mismo". Este teatro nuevo es el que necesita, Fernando Sotter, actor nuevo.

CRISTOBAL DE CASTRO.

### UN CONCURSO DE PREMIOS

## LA PROTECCION A LA INFANCIA

Por el ministerio de Gobernación se ha convocado el XVII concurso de premios, con arreglo a las bases acordadas por el Consejo Superior de Protección a la Infancia.

Habrán las siguientes recompensas: Premio "Tolosa Latour".—Un premio de 1.000 pesetas y diploma de mérito al autor del trabajo que mejor desarrolle el tema siguiente: Procedimientos más eficaces para evitar y curar los trastornos intestinales agudos de verano en los niños pequeños.

Médicos rurales.—Seis premios de 200 pesetas cada uno y diploma de mérito a los médicos rurales que se hubiesen distinguido por sus trabajos en favor de la educación de las madres en los elementos de Puericultura y Maternología.

Premios de buena crianza.—Primer premio de 150 pesetas cada uno, a las madres que mejor hayan criado a dos gemelos en lactancia materna o mixta.

Segundo. Ocho premios de 100, cada uno, a las que mejor hayan criado un solo niño en lactancia materna.

Tercero. Seis premios de 100 pesetas cada uno, a las que mejor hayan criado un niño en lactancia artificial.

Cuarto. Seis premios de 100 pesetas cada uno, a las que mejor hayan criado a otro niño en lactancia mixta.

Maestros y maestras.—Dos premios de 500 pesetas cada uno y diploma de mérito a los maestros o maestras de escuela privada o pública que sean autores, respectivamente, de la mejor memoria que desarrollen las siguientes temáticas:

Primer. "Medios adecuados para armonizar en las escuelas los centros de interés con la orientación profesional, según las condiciones regionales."

Segundo. "Estímulos que podrán aplicar los maestros de uno y otro sexo en las escuelas para lograr en la población rural el amor a la vida del campo, y que resalte el sentimiento, productor de tantos trastornos de índole social."

Estas memorias no excederán de cuarenta cuartillas, escritas a máquina y por una sola cara.

Seis premios, de 250 pesetas cada uno, y diploma de mérito para los maestros o maestras de escuela nacional o privada, que después de cumplir meritoriamente con todo lo que hoy es preceptivo en la escuela pública, hayan realizado labor social fuera y dentro de ella, en orden al mejoramiento moral de la clase desahuciada, por sí mismos y con el concurso de las acomodadas, levantando ideas espirituales, creando cooperativas, organizando patronatos, fundando escuelas de aprendizaje y cajas de previsión y ahorro.

Dos premios, de 250 pesetas cada uno y diploma de mérito, que el Consejo Superior de Protección a la Infancia adjudicará con carácter de oportunismo en cualquier momento que durante el año tenga conocimiento justificado de haberse realizado actos meritorios de orden pedagógico.

Viudas pobres que tengan más de seis hijos menores de catorce años; matrimonios de obreros y labradores pobres que hayan prohibido o recogido niños y matrimonios de obreros pobres que tengan más de siete hijos menores de catorce años.—A) Diez premios, de 200 pesetas cada uno, a otras tantas madres viudas, pobres, residentes en Madrid, capitales o pueblos, que tengan más de seis hijos menores de catorce años y demuestren conservar con más celo y moralidad la vida de éstos.

B) Seis premios, de 200 pesetas cada uno, a los matrimonios de obreros o labradores pobres que hayan prohibido o recogido huérfanos abandonados, facilitándoles instrucción, alimentándolos y sustentándolos con verdadero amor y cariño.

C) Diez premios, de 200 pesetas cada uno, a otros tantos matrimonios de obreros que tengan más de siete hijos menores de catorce años, residentes en Madrid, capitales o pueblos, y justifiquen conservar con gran celo y moralidad la vida de éstos.

Personas que hayan salvado la vida de algún niño.—Seis premios de 300 pesetas cada uno, diploma de mérito e insignia "Pro-Infancia", a las personas que hayan salvado la vida de algún niño con riesgo de la propia.

Fundadores de instituciones benéficas. El Consejo Superior, a propuesta de las Juntas o por iniciativa propia, podrá otorgar diplomas de honor o mérito a fundadores de instituciones benéficas que funcionen con éxito, a los diversos puntos que abarca la ley de Protección a la Infancia vigente, en los artículos 36, 37, 38, 39 y 40 del real decreto de 24 de Febrero de 1908.

El doctor Lacarrere por ausentarse de viaje, suspende la consulta

### La festividad de la Ascensión

Con la solemnidad acostumbrada se celebró ayer la festividad de la Ascensión del Señor.

No se trabajó en las oficinas públicas y por la tarde cerró el comercio.

En los edificios oficiales ondeó durante todo el día la bandera nacional.

En la Gran Plaza de Atocha y en muchas iglesias se dieron misas de Comunión, recibiendo el Pan de los Angeles varios centenares de niñas y niños.

En la del Sagrado Corazón hicieron la primera comunión, entre muchísimas más, Marijulia Mola Rodríguez y Laurita Veiga Carrera, del Colegio del Ángel; y en la de San Nicolás, Eleonora Olga García Palillo.

También en el Colegio Dequid se celebró la festividad del día comunicando los alumnos y sus familias, hasta un número de cuatrocientos.

La primera comunión les fue administrada a 60 de los mencionados alumnos.

Las familias y demás personas invitadas al acto fueron obsequiadas después con un desayuno en el salón-comedor del colegio.

Lo magnífico del día, aparte de la solemnidad que se celebraba, hicieron que las calles se vieran muy concurridas.

### EN NUESTRO COLEGIO DE ABOGADOS

## La inconstitucionalidad de las disposiciones dictatoriales

Los miembros del Colegio de Abogados han sido convocados para una junta extraordinaria que se celebrará hoy a las cuatro de la tarde.

En primer término el decano, señor Durán García, dará cuenta de la asamblea celebrada recientemente en Sevilla.

Luego se pondrá a discusión el tema de la inconstitucionalidad de los decretos de la Dictadura, y especialmente del Código Penal de don Galo Ponte.

Esteban Padilla Médico especialista en enfermedades de los niños De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao

MEDICINA GENERAL Reanuda su consulta de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde. Real. 57, segundo

## EL TIEMPO

Sin modificarse continuó ayer el tiempo del día anterior. Los vientos fueron del S. E. a primera hora, y del N. y N. E. el resto del día. Su fuerza fue floja y moderada.

El cielo estuvo con nieblas y casi despejado desde mediodía y el mar fue llano, rizada y de marejadilla.

La máxima fue 16,4 y la mínima 8. El barómetro bajó de 765,8 a 762,3.

El pronóstico indica que persiste la inseguridad del tiempo

Los telegramas de la costa dan los siguientes datos: De San Sebastián, viento muy flojo del N., lluvia débil y mar rizada. De Santander, viento flojo del S. O., cielo cubierto y mar llana. De Gijón, viento flojo del S. O., niebla sobre el mar y calma.

### SAN FERNANDO

## La fiesta de los Ingenieros

Hoy, festividad de San Fernando, Rey de España, patrón del Cuerpo de Ingenieros Militares, la celebrarán las tropas afectas a la Comandancia y de la estación radiotelegráfica de esta plaza.

A las once y media asistirán con sus jefes y oficiales, presididos por el general señor Manillas, a vir misa en el templo del Sagrado Corazón.

También concurrirán al religioso acto comisiones de los distintos cuerpos de la guarnición

La tropa será obsequiada con comidas extraordinarias y la gratificación acostumbrada.

Los jefes y oficiales se reunirán en íntimo banquete.

Durante el día vestirán de gala los ingenieros y en la cúspide de la torre de la estación de radiotelegrafía del Campo de la Estrada ondeará la bandera nacional.

Mañana volverán las tropas al templo citado a la hora ya expresada, para oír una misa, que será aplicada por el eterno descanso de los soldados fallecidos que pertenecieron al cuerpo.

### J. DE YRUEGAS

Ex-alumno del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, Instituto Rubio y Hospital Provincial de Madrid

MEDICINA GENERAL Especialista en enfermedades del aparato digestivo, urinario y afecciones internas

Consulta de 12 a 2 y de 5 a 7. Real. 32-2

### De los programas nocturnos para hoy

Madrid.—22. Concierto sinfónico. Leipzig.—2015. Cuarta sinfonía de Gustavo Mahler.

Londres.—2140. "La Copia", intriga radiodifónica.

Túrin.—2030. Concierto sinfónico. Stuttgart.—2030. Concierto de banda.

Langenberg.—1930. Últimas noticias. Música de baile.

Berna.—2030. Concierto. Roma.—La ópera "Colibri".

Davenport.—2245. Noticias. Oslo.—2055. Charla de actualidad.

# DEPORTES

## Futbol

### EL "DEPORTIVO" VENCE AL "EMDEN POR 3-0

En Riazor jugaron ayer el Deportivo y el Emden un encuentro sin interés. Venció el primero por 3 a 0, aunque no hizo méritos para conseguir un tanto tan elevado. El partido tuvo muchos momentos francamente aburridos, pues no había en uno ni en otro banded jugadores de valor capaces de entretener al público. Porque Hilario fue más individualista que de costumbre y tiró de la poca fortuna en el peculiar de un tiempo a esta parte. Lo mejor del Deportivo quizá haya sido Rubio, que hizo jugadas de gran habilidad frente al veterano Abeldano.

Balea, que actuaba por primera vez en la delantera blanquiazul, demostró tener poca seguridad en el pase, pero en cambio un tiro estupendo por su fuerza y su precisión. El hizo dos de los tres tantos por medio de remates a pases del ala izquierda. El tercer tanto lo alcanzó Hilario al lanzar un golpe franco.

Del Emden merecen especial mención Manolito y Lele. Arbitró Pena y los equipos alinearon así: Deportivo: Isidro; Jiménez, Alejandro; Triana, Esparza, Jacobo, Torres, Balea, Chacho, Hilario y Rubio.

Emden: Cachaza; Abeldano, Luis, Manolito, Regueira, Bastrechea II, Medin, Madureira, Lele, Diz y Bouza.

### EMDEN—BURGAS.

En San Amaro, veremos, el domingo, al notable equipo orensano, en el que figuran muy buenos jugadores, tales como Jiménez, San Payo y la pareja defensiva. Capelo-Corral, una buena defensa que para pasarla hay que pedirle permiso.

Los emdenses saltarán dispuestos a vencer, pues saben que los son necesarios los puntos si quieren clasificarse, y después de rotunda victoria del domingo, esperamos la réplica.

### UNA CONFERENCIA

El redactor del semanario deportivo "Hércules", don Felipe López, dará una conferencia el próximo domingo, a las doce de la mañana, en el domicilio social del "Club Hércules".

El tema a desarrollar será: "El fútbol amateur y el fútbol profesional". Se recomienda a los socios de dicho club asistan a dicho acto.

### LA FINAL DEL CAMPEONATO "AMATEUR"

Valladolid.—Se celebró la final del campeonato "amateur", con un partido de desempate entre el "Hércules", de Alicante y el "Tranvías", de Madrid. Venció aquel por dos a uno.

### PARTIDOS DE FUTBOL

Barcelona.—En el campo del "Barcelona" se jugó esta tarde un partido amistoso de fútbol entre los equipos "Barcelona" y "Arenas", que resultó muy interesante.

Terminó el primer tiempo con tres tantos del "Barcelona" contra cero de sus contrarios.

En el segundo tiempo hizo el "Barcelona" tres tantos más y el "Arenas" dos. Concluyó, pues, el encuentro venciendo el "Barcelona" por seis a dos del "Arenas".

También en Barcelona jugaron esta tarde un partido amistoso el "Júpiter" y el "Sais", resultando vencedor el "Júpiter" por tres tantos a cero de su contrario.

### Boxeo

#### LA VELADA DEL MIERCOLES

Casi un lleno en el Teatro Rosalía Castro la noche del pasado miércoles. El público no respondió de esta vez como la anterior, a pesar de ofrecerse el magnífico programa. Para el boxeo el resultado deportivo no pudo ser más halagüeño. Triunfaron todos los postulantes de la sociedad, demostrándonos lo mucho que aprendieron bajo la dirección del excelente Bamio.

Muchos detalles que se notaron en la anterior velada se han conseguido corregir en ésta, tales como el de la aglomeración de público en el escenario, las discusiones entre los jueces para dar el vencedor, etc. Prede de ahora que la organización fue perfecta. Asistió a la reunión el presidente de la Federación Gallega, señor Areal, el cual vino expresamente de Vigo.

Después de retirarse la religiosa comitiva se cantará la despedida a la Virgen. A los piadosos actos asistirán distinguidas familias invitadas.

### EL PUERTO

Un barco ayer por vapores "Zeelandia", procedente de Buenos Aires, con pasajeros "Luis Vives", de Vivero; "Castel", de Londres, con carga general; "Santa Cruz", de Christiansund, Alesund y Bergen, con bacalao, y el velero "Villa de Cedeira", de Cedeira, con leña.

Fue despachado el vapor "Zeelandia", para Amsterdam, con pasaje.

EL "ZEELANDIA" A las siete de la mañana de ayer entró en este puerto el vapor "Zeelandia", del Lloyd Real Holandés.

Procedía de Buenos Aires y Leixoes, con 10 pasajeros para La Coruña y 153 en tránsito.

Aquí tomó agua para el consumo de abordo y a las ocho de la mañana zarpó para Amsterdam.

OTRAS NOTICIAS El vapor noruego "Santa Cruz", trajo para este puerto 1.205 toneladas de bacalao.

## MADERA plástica "RAWPLUGS"

Viene a revolucionar los trabajos del hogar y de la industria

Es aplicada por carpinteros tallistas, fundidores, etc., etc. Puede ser aserrada, cepillada y barnizada.

Tiene más de cien usos en el hogar como reparación de grietas, suelos, taberías, rotos de vasijas, arreglos de aparatos fotográficos, etc., etc.

## TORRES y SAEZ

Cantón Pequeño, 9 y 10. Linares Rivas, 41. Mañana saldrán para América del Sur los vapores "Lipari" y "Flandria", con pasaje.

## VIAJEROS

Está en La Coruña el ilustre antiguo convecino y amigo don Cándido Pichain, presidente que fue en la Asamblea local de la Cruz Roja.

Regresaron de Bilbao, donde tomaron parte en la Asamblea de la Confederación de Cajas de Ahorros, el vicepresidente de la de La Coruña don Félix Estrada Galoyra, el director don José Taboada Bayolo y el cajero don Jacobo Casal.

Salió ayer para Madrid, Barcelona y otras poblaciones la señorita Magdalena García Baquero.

Hoy sale para Oviedo el R. P. Pi-querro, superior de los Dominicos de la Residencia de esta capital, que ha sido trasladado a la de aquella ciudad.

### TEATRO ROSALIA CASTRO

## Hoy, «El suceso de anoche»

Tras el gran éxito obtenido ayer por la película "Posesión", admirable creación de la Bertini, la empresa del Rosalía anuncia para hoy el estreno de una obra cumbre de la cinematografía nacional, la titulada "El suceso de anoche", en la que toma parte relevante el famoso actor Nicanor Villalta.

"El suceso de anoche" es, según todas las referencias, una película de extraordinaria emoción, en la que el interés del espectador se aviva a cada parte hasta llegar a un final totalmente imprevisto y lleno de originalidad. Además, la labor de los artistas intérpretes de "El suceso de anoche" es sencillamente estupenda.

Activo singular de esta película es que en parte la hizo rodar en los talleres del periódico "La Libertad", de modo que el público tiene ocasión de ver todas las sugestivas operaciones de la confección de un gran diario, desde la impresión de la bobina hasta la impresión en la gigantesca rotativa. Por otra parte, la acción de "El suceso de anoche", plena de misterio y de interés, se desarrolla en Madrid y sabido es la simpatía que el ambiente de la capital de España da a las películas que allí se ruedan. En suma, puede anticiparse un lleno en el Teatro Rosalía Castro, dadas las localidades que ayer ya estaban encerradas.

Y para muy pronto tendremos aquí al gran Hammer, indiscutible primera figura de los humoristas escénicos, acompañado de un conjunto de variedades que causará la mejor impresión al público. Oportunamente daremos más detalles de este espectáculo.

### Homenaje a Azcarate

La comisión central organizadora del homenaje a Azcarate y de la que es presidente el vizconde de Eza, lleva muy adelantados sus trabajos.

Trátase de una propaganda de carácter cultural encaminada a la erección de un pequeño monumento y a la erección de un premio o beca para estudiantes que lleve el nombre de aquel ilustre español en su aspecto social, como primer presidente que fue del Instituto de Reservas Sociales en su fundación, Abril de 1907.

El inspector regional del Trabajo ha sido designado por la Comisión central para la organización de nuestras juntas locales que habrán de constituirse por los directores de Centros docentes y culturales y por los inspectores del Trabajo.

### Dr. Gradaille

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA Dr. Sánchez Mosquera Horas: de 10 a 4; especial para obreros, de 6 a 7 Calle de Compostela, 6

### Sección Religiosa

Santos de hoy.—Fernando, Emilio, Gabino y Basilio. Idem de mañana.—Petronila, Pascasio y Crescencio.

SANTA LUCIA.—Mañana comenzará en este templo el solemne novenario en honor de Nuestra Señora del Sagrado Corazón.

Habrán misa a las ocho y a las once, con exposición de S. D. M. y novena.

A las siete serán los ejercicios de la tarde, en los cuales ocupará la sagrada cátedra el ilustre orador don Emilio Alvarez Martínez, predicador de S. M. Justad.

El último día, la misa de comunión general será a las ocho, y a las doce solemne misa cantada a toda orquesta por el coro que dirige el señor Barrero, quedando S. D. M. expuesto y vetado por los socios hasta el solemne ejercicio de la tarde.

### DE VALDOVINO

## Un desaparecido que vuelve

Hace días dábamos la noticia de la desaparición de un demente, José Pita Díaz, vecino del lugar de Pantín, en Valdivino, del cual se ignoraba el paradero. También dijimos que en una playa de aquellos lugares habían sido halladas las ropas que vestía el infeliz trastornado.

Pues bien; ayer comunicó la guardia civil del puesto de Valdivino al gobernador civil de la provincia, que los familiares de José Pita, que andaban constantemente en su busca, lo encontraron cuando regresaba a su casa, en un camino cerca de su domicilio.

Ha vestido, lo cual hace suponer que las prendas halladas no pertenecían al demente.

Estaba el desgraciado muy debilitado, pues, según manifestó, pasó catorce días vagando por los montes y se mantuvo de hierbas durante todo ese tiempo.

El Orzán se vende en Gutriz, en la Chocolatería Lucense de José Mato Milán.

Francés

## Ayer falleció Isidoro Lores

Desde antaño se agravó notablemente en el Hospital civil el desgraciado joven Isidoro Lores Taboada, que, como es sabido, tuvo la mala suerte de que se le disparara una pistola que había ballado en la plaza del Orzán, perforándole la bala un pulmón y el estómago.

Ayer, a las cinco y media de la tarde, falleció el infortunado Isidoro, y su cadáver fue trasladado previa autorización del juez de instrucción del distrito de la Audiencia, al domicilio de sus padres en la calle del Progreso, número 26.

Hoy se practicará la autopsia al cadáver en el depósito del cementerio y después recibirá sepultura en aquella necrópolis.

## Las elecciones en el Ateneo de Madrid

(ONZARIAL HOA) LA ACTUAL JUNTA NO ADMITE LA REELECCION

Madrid.—En el tablón de anuncios del Ateneo apareció hoy un escrito firmado por el presidente señor Marañón, el vicepresidente señores Jiménez Asúa y Tapia y el secretario señor Bonilla.

Manifiestan para por ningún concepto aceptar la reelección en las elecciones que se celebrarán el sábado próximo.

Razonan esta actitud suya diciendo que los ritmos que algunos quieren imponer a la actuación política del Ateneo, no corresponden exactamente al criterio de la directiva, pues ésta cree que los momentos actuales, en tanto no se produzca otro ataque violento contra los fueros de la sociedad, aconsejan un ritmo menos acelerado.

Esta decisión produjo gran efervescencia en la casa. Por la tarde había allí muchos socios, que hacían comentarios para todos los gustos.

## Escuela profesional de Comercio

EXAMENES El próximo día 2 de Junio, a las nueve de la mañana, se verificarán los exámenes de ingreso en esta Escuela, continuando el mismo día por la tarde y en los sucesivos los de asignaturas de los diversos períodos de la Carrera Mercantil, conforme al cuadro expuesto en el tablón de anuncios del Establecimiento.

### M. CORREDOIRA

MEDICO Rayos X.—Pneumotorax Artificial Especialista en enfermedades del Pecho, de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Sergent de Paris

San Andrés, 20-1. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

## REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA Nacimientos: Enrique Vellagona Ceideira.

Funciones: Andrea María Sande Rodríguez, 4 años (meningitis); Carmen Roldán Duque, 4 años (meningitis tímica); y Consuelo Aranda Fernández, 47 años (tuberculosis pulmonar).

Matrimonios: Ovidio Vidal Verdes con Juana Fernández Yáñez y Manuel Carquejeda García con Avelina Núñez Corral.

DISTRITO DEL INSTITUTO Nacimientos: German Luis Rivas López, Amparo Bello Vázquez, Carmen Arrojo Barral, Julio Morás Mantillán y Eduardo Alvedro Regueira.

Funciones: Clara Pilar Peña Díaz, dos meses (atrespia); y Carmen Vieites Pérez, 60 años (degeneración gresosa del corazón).

Matrimonios: Gerardo González y González con María Vázquez González.

## Crónica local

MES DE JUNIO, de Sarriá y Sabany El mejor para las familias. Breve y hermosísimo. Pesetas 150, en las Librerías Religiosas y en la Tipografía Católica, Píno 5, Barcelona.

Han sido destinados don Francisco Rodríguez Vila, archivero tercero, de la Capitania general de la octava región, a la sexta, y don Jesús López Díaz, oficial tercero, disponible en la octava región, a la Capitania general de la misma.

## Primera Comunión

Los mejores retratos, Modelos de lujo y económicos. Vean novedades en el interior.

## SAMANIEGO

San Andrés, 35 La Gaceta del día 28 publica una real orden ascendiendo, entre otros, don José María Farfán Bujía, catedrático de la Escuela de Comercio de La Coruña, al sueldo de 10.000 pesetas anuales.

## TEÑIDO de GABANES DE CUERO

Alcalde Casás, 20.-Coruña

Ayer recibieron asistencia facultativa en la Casa de Socorro Juan Basalta, de una herida contusa en el peral izquierdo, y José Vázquez, de dos heridas contusas en el pie del mismo lado.

Mañana, a las once de la mañana, celebrará junta extraordinaria la de Transportes, en el Gobierno civil, para despachar varios asuntos de urgencia.

Se dan clases a precios módicos por cualquier sistema, a domicilio, por en casa particular, por procedimiento rapidísimo. Informes en la Administración de este periódico.

# SALON PARIS CINEMATOGRAFO DE MODA

Hoy: ESTRENO del gran drama de la alta sociedad londinense, que lleva el título:

## INTROMISION

CLIVE BROOK, WILLIAM POWEL y EVELYN BRENT  
son los extraordinarios intérpretes de esta bellísima producción  
Es un film PARAMOUNT

## Conferencias Telefónicas

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

### La Gaceta

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.—Publica hoy aquel periódico entre otras, las siguientes:  
Jubilando a don Pedro Granero Xipell, jefe de Telegrafos y concediéndole honores de jefe superior de Administración.  
Nombrando a don José Pizarro Brunet, inspector general de Prisiones.  
Admitiendo una comisión especial para examinar las modalidades de cada una de las operaciones realizadas por la intervención en los cambios y emitir informe.  
La composición de esta comisión es la que dijo anoche el ministro de Hacienda que ya conocen los lectores.  
Señalando en 25 pesetas las dietas por asistencia al Consejo de Sanidad.  
Autorizando al pueblo de La Palma (Huelva) para cambiar el nombre actual por el de La Palma del Condado.  
Disponiendo que los gastos de representación de los presidentes de las Diputaciones provinciales no pueden rebasar la cantidad de 15.000 pesetas anuales.  
Item que se anuncie la provisión por oposición, turno libre, de la cátedra de Matemáticas de los Institutos femeninos de Madrid y Barcelona y nacional de Alcoy.

### Los aviadores Núñez y Burguete

UNA NOTA RELATANDO LO OCURRIDO  
Madrid.—En la Dirección de Marruecos y Colonias han facilitado esta mañana la nota que ayer habíamos prometido, informando sobre lo ocurrido a los aviadores Burguete y Núñez, durante el vuelo que realizaban.  
En esta nota se dice que según despachos que acaban de recibirse del delegado del Alto Comisario de España en Marruecos señor Peña, el día 21 se iniciaron las pesquisas para la busca de los aviadores desaparecidos, luchándose con grandes dificultades desde los primeros momentos, porque no se conocía con exactitud el itinerario que había seguido los dos aparatos y menos se podía conocer cual era la situación en que pudieran encontrarse por carecer los dos aviones de radiografía.  
Añade que hasta el día 26 no se tuvieron las primeras noticias en Cabo Juby acerca del paradero del comandante Burguete y del capitán Muñoz.  
Estas noticias llegaron en una carta de Burguete, que llevó a Cabo Juby un indiano, comunicando al jefe de aquella posición que había tenido que descender en las estribaciones del Atlas y que se encontraba en Akra, lugar situado a 40 kilómetros de Cabo Bajador y a 25 de la costa.  
La avería que obligó a tomar tierra al comandante Burguete fue en el depósito del agua y en la tubería de comunicación de ésta para la refrigeración del aparato.  
El capitán Núñez tuvo que aterrizar también para auxiliar a Burguete, pero con tan mala fortuna, dado lo accidentado del terreno, que se le produjo una avería de importancia en el motor, razón por la cual no pudo salvar a su compañero corriendo la vuelta de éste.  
Concluye la nota diciendo que ayer tarde salió para Cabo Bajador el avión "Canalejas" llevando a bordo a un oficial y varios soldados indígenas afectos a las intervenciones para gestionar el rescate de los aviadores cerca de la tribu del interior que son las que tienen a Burguete y Núñez en su poder.  
El trimotor "Ford" salió a las tres y media de la tarde llevando a Agadir al general Asensio, quien permanecerá en aquella población esperando noticias de los aviadores en relación con su rescate.

### LO QUE CUENTAN LOS TRIPULANTES DE UN TRIMOTOR

Madrid.—A las 7.30 de la tarde llegó al aeródromo de Guelte un aparato trimotor de los que estuvieron buscando a los aviadores.  
"A bordo venían los pilotos don Juan Aizaso y don Eduardo Soñano, el representante del Consejo de Aeronáutica señor Navarro, el director de la Compañía señor Gómez Lucía, el radiotelegrafista señor Nájera y los mecánicos Cayón y Alvarez.  
Los pilotos nos dijeron que estuvieron haciendo investigaciones durante varios días, volaban cinco horas diarias, tres para la ida y dos para el regreso. Llegaron a internarse en el desierto a 300 kilómetros de la costa.  
En los trabajos de búsqueda colaboraron muchos más aviadores, cuya actuación se vio dificultada por el mal tiempo. Había nubes muy espesas, situadas a cien metros de altura, con lo cual los vuelos resultaban muy penosos.  
Los vuelos no se podían empezar hasta las dos de la tarde, que era la hora en que desaparecía el cielo.  
Los aviadores vieron en el desierto restos de bastantes aparatos. Vieron perfectamente el ir y venir de las tribus nómadas.  
Burguete, Núñez y los mecánicos están presos a 150 kilómetros de Cabo Bajador, distancia que ellos indígenas recorren en cuatro días, gracias a sus camellos, y así es el tiempo que tardó en saberse de los aviadores.  
Los aviadores y los mecánicos se encuentran separados, pero bien al cuidado. Se los han repartido entre las tribus para que todas participen en el rescate. Los nómadas que tienen en su poder a Burguete se muestran más desinteresados que los otros.  
Los tripulantes del trimotor nos dijeron al fin que su aparato había salido a las nueve de la mañana de Agadir. En Casablanca dejaron al coronel Asensio y al capitán Las Morenas, y después partieron para Sevilla, a donde llegaron a las cinco de la tarde. De Sevilla a Madrid invirtieron dos horas y media.  
EL GENERAL BALMES A AGADIR  
Madrid.—En la Dirección General de Marruecos y Colonias nos dijeron que el general Balmes ha salido en sexquiplano con dirección a Agadir para estar lo más cerca posible del lugar en que se encuentran los aviadores Burguete y Núñez y seguir de cerca las negociaciones que se hacen para el rescate.

### Manifestaciones del ministro de Economía

EL SEÑOR WAIS HABLA DE SU VIAJE A BARCELONA.—LA INDUSTRIA ALGODONERA Y LAS MATERIAS COLORANTES.—VIAJE A LIEJA.—DOS DIAS EN PARÍS  
Madrid.—El ministro de Economía señor Wais hizo a los periodistas unas manifestaciones sobre su reciente viaje a Barcelona.  
Dijo que dedicó su atención a dos cuestiones: la industria algodona y las materias colorantes.  
Respecto a la primera dice que la exportación aumentó, pero como producción cree que el problema sigue latente. El fenómeno—añadió—no es exclusivo de España. En Inglaterra la industria textil atraviesa también por una agudísima crisis. En todas partes hay un gran desnivel entre la producción y el consumo. Nosotros, en España, vemos esto reflejado en los vinos, el aceite, el trigo, la leche, la lana y otros productos de floresta económica.  
Respecto a los colorantes se lamentó de no poder hacer pública la resolución definitiva que se dará a este problema que tanto ha apasionado al país.  
"Nota simpática de mi viaje—siguió diciendo el ministro—fue el banquete que la Asociación de ingenieros industriales me ofrecieron en el Hotel Ritz.  
En los últimos días de este mes iremos a Lieja para inaugurar el pabellón español allí instalado con motivo de la Exposición.  
Me detendré un par de días en París aceptando una invitación del Gobierno francés, para hablar de los asuntos más interesantes que tenemos en estos momentos."  
Terminó diciendo que tiene en estudio un anteproyecto interesante cuyo contenido no conviene anticipar por ahora.

### Resumen de la Prensa

#### EL NEGOCIO DE LAS MATERIAS COLORANTES

Madrid.—"El Liberal" se ocupa de la industria de materias colorantes y dice que en la reciente visita que hizo el ministro de Economía a las fábricas de estos productos, establecidas en Barcelona, se le olvidó, lo mismo que al director general de Industrias, que le acompañaba, preguntar el número de obreros que se ocupan en dichos establecimientos, lo cual fue una verdadera lástima.  
Añade que la producción que dispuso la Dirección a las materias colorantes, no fue en realidad concedida a la industria, sino a los industriales, y dice que estos beneficios que representan varios millones de pesetas, fueron a parar en 320 cedulas beneficiarias que se entregaron en pago de servicios y que fueron desde luego colgadas rápidamente porque tienen los mismos intereses y derechos que las demás.  
LAS OBRAS PUBLICAS Y EL INTERES GENERAL  
Madrid.—"A B C" trata de las quejas localistas por cuestión de Obras Públicas y aplaude, como aplaude la opinión, la actitud del ministro de Fomento, extremando, primero, el esfuerzo del Estado para llevar a cabo el plan trazado, segundo, concluyendo las obras que están más adelantadas, sin la menor modificación, y tercero, modificando como convenga al Tesoro aquellas otras que son de menor interés, sin que por ello se desista de realizar lo que sea útil.

#### EL CAMBIO INTERNACIONAL

Madrid.—"El Debate" comenta de nuevo el problema de los cambios y dice que la enfermedad que sufre nuestra moneda obedece a causas ajenas completamente a las realidades nacionales.  
Concluye afirmando que las valoraciones defectuosas de las Bolsas extranjeras son las que dan lugar a especulaciones con perjuicio de nuestros cambios.

#### Los conflictos sociales

##### OBREROS DEL CAMPO EN HUELGA

Sevilla.—En el término de Escacena se han declarado en huelga 400 obreros del campo, que piden aumento de jornal.

##### LOS MINEROS Y LOS PANADEROS DE LA CAROLINA

La Carolina.—Siguen en huelga los obreros de la mina "Risa".  
Ayer abandonaron el trabajo los panaderos, que solicitan una rebaja de cinco céntimos en el precio del pan.  
La población está abastecida por los panaderos de Valdepeñas y Manzanares.

##### LOS TRANVIARIOS DE BILBAO

Bilbao.—Mañana expira el plazo concedido por los tranviarios de la línea Bilbao-Durango a su empresa para la readmisión del obrero despedido hace días.  
Por solidaridad irán también a la huelga los tranviarios de las demás compañías bilbaínas.  
Los obreros parados son 500.  
Los componentes de la sociedad católica "El regulador", han publicado un manifiesto excitando a sus compañeros a entrar al trabajo.

##### LOS HOJALATEROS Y LOS DEL RAMO DE CONSTRUCCION

Bilbao.—La huelga en la fábrica de hojalata siguen en igual estado. Hoy hubo pequeñas colisiones de los huelguistas con los esquiroleros.  
Los huelguistas del ramo de construcción no dieron hoy señales de vida por ser muy cuvisio el día, lo cual forzosamente paralizó todas las obras.  
Pasado mañana se declararán en huelga los obreros del pantano de Ordániz, propiedad del Ayuntamiento. En él trabajan 1.200 hombres.

##### LOS TRANVIARIOS BILBAINOS

Bilbao.—Mañana pararán todos los tranviarios urbanos e interurbanos.

Los huelguistas han manifestado que separarán tiros contra los compañeros que atendien al trabajo.  
El gobernador civil llamó a los huelguistas para disuadirlos, pero no consiguió nada.

### Entierro de Gabriel Miró

BAJO LA LLUVIA TORRENCIAL.—ALGUNOS DETALLES  
Madrid.—A pesar de la hora intempestiva a que se fijó el entierro del gran estilista—las ocho de la mañana—y de la lluvia torrencial que caía en aquellos momentos, fueron muchos los amigos de Miró que acudieron a la casa mortuoria. Había allí amigos y editores del fondo, literatos, periodistas, artistas y políticos.  
A hombros de varios amigos y deudos de Miró fue bajado el féretro hasta la carroza.  
Inmediatamente se puso en marcha el cortejo, seguido de un número considerable de amigos y admiradores del ilustre escritor.  
Presidían el duelo el hermano del finado don Manuel Miró; el hijo político señor Luengo, con su esposa, y el señor Pérez Bueno.  
Entre las representaciones figuraban una de Alicante y otra del Ministerio de Instrucción pública, en donde el gran novelista había empleado y disfrutado de unánimes simpatías.  
El cadáver recibió sepultura en el cementerio de la Almudena.

### El Cuerpo de Vigilancia

RÉCURSO CONTRA UNA DISPOSICIÓN DICTATORIAL  
Madrid.—Según nos aseguran, buen número de funcionarios del Cuerpo de Vigilancia ha presentado un recurso contra los ascensos por elección hechos en tiempo de la Dictadura, a favor de una disposición dictada por ésta.  
Cuando el general Mola se encargó de la Dirección de Seguridad, estimó tan inconcebible esa disposición, que en el acto la dejó en suspenso el ministro de la Gobernación. No obstante, ahora los funcionarios de Vigilancia quieren que vuelvan a los puestos en que en realidad habían estado los que "asalaron" ilegalmente en virtud de esa disposición de la Dictadura.

### Información palatina

NÓ HUBO CAPILLA PUBLICA  
Madrid.—A causa de la ausencia de los Reyes no hubo hoy la acostumbrada capilla pública en solemnización de la festividad del día.  
Hubo solo una festividad religiosa de menor importancia a la cual asistieron los infantes que se encuentran en Madrid para acompañar al príncipe de Asturias.

### Las españolas que no se ven en España

LOS MIEMBROS DE LA SOCIEDAD PROTECTORA DE ANIMALES SE OPONEN A UNA NOVIADA.—NO SE SABE SI POR PROTEGER A LOS TOREROS  
París.—En Melón se organizó una corrida a beneficio de las escuelas del municipio.  
En el cartel anunciador aparecían los diestros "Canario", de Barcelona, Juanito Belmonte, también de Barcelona y el rejoneador hombre, de Bolitulos, en la provincia de Sevilla.  
Se anunciaba la lidia de seis toros salvajes de la vacada francesa de Rivet.  
Para esta corrida y las que en lo sucesivo se celebren, se construyó una plaza según modelo clásico de las de Provenza.  
Con tal motivo la animación en Melón era notable.  
A primera hora de la tarde llegaron de París en autobuses hasta sesientos miembros de la Sociedad Protectora de Animales.  
Con objeto de prevenir desórdenes se concentraron en Melón dos escuadrones de gendarmes.  
A las tres de la tarde se dio el Ayuntamiento un cortejo compuesto para reinar de la belleza de los barrios de París, los toreros y algunas autoridades.  
Cuando iba a empezar la corrida irrumpieron en la plaza doscientos miembros de la Sociedad Protectora de Animales, provistos de unos pilos especiales con los que hacían un estrépito ensordecedor.  
La gendarmería se vio obligada a dar una carga, de la que resultaron algunos contusos.  
Se practicaron 225 detenciones, entre ellas la de un muchacho que arrojó al redondo un líquido del que se desprendieron grandes cantidades de humo.  
A la hora en que telefonamos no se sabe si la corrida se ha celebrado.

### Información política

VIAJE DE UN MINISTRO FRANCÉS  
Madrid.—Desde ayer se encuentra en esta capital el ex ministro francés monsieur Clementel, actual presidente de las Cámaras de Comercio de Francia.  
Le recibieron las autoridades de su país en Madrid y representantes de la

Cámara francesa de Comercio, además de muchos de los elementos de la colonia en esta Corte.  
Mañana será obsequiado con un banquete por el clubador de Francia, y con un almuerzo por los elementos franceses de la Cámara de Comercio de aquí en Madrid.

### Firma del Rey

Barcelona.—En el Gobierno civil han facilitado esta noche la relación de los decretos firmados hoy por el Rey.  
Son los siguientes:  
DE GOBERNACION  
Disponiendo que cesen como Consejeros de Sanidad D. Mariano Abellón y D. José Quenadés.  
Nombrando consejeros de Sanidad para ocupar dichas vacantes a D. José Belver y D. Félix Echevarría, actual jefe de la Sección de Sanidad militar del ministerio.  
Ascendiendo a jefe de Administración de segunda clase a D. Patricio Sevilla.  
Ascendiendo a jefe de Administración de tercera clase a D. Ricardo Jiménez.  
Concediendo la nacionalidad española a varios súbditos extranjeros.  
DE FOMENTO  
Disponiendo que a la carretera del Estado de Plasencia a Almería se agregue, para los efectos de la conservación, el camino vecinal de Almería a Hestas el cual deberá tener la denominación de la carretera de que se trata.  
Incluyendo en el plan general de las carreteras del Estado y con la clasificación de tercer orden a carretera provincial de Baeris a Portela de la Cruz en Orense.  
Nombrando consejero inspector del cuerpo de ingenieros de montes a D. Antonio Molina.  
Nombrando ingenieros jefes de primera clase del cuerpo de ingenieros de montes a D. Jacinto Alterete y a D. Luis Terol.

### De Zaragoza

EL MINISTRO DE FOMENTO  
Zaragoza.—El ministro de Fomento visitó hoy la Granja de esta capital, recorriendo todas sus dependencias.  
Oyó misa en el Pilar.  
Mañana regresará en el tren rápido a Madrid.

### ACCIDENTE DESGRACIADO

Zaragoza.—En el pueblo Tarazona salieron de paseo por un monte el juez de instrucción y el médico del distrito.  
Encontraron a un guarda y le pidió el médico la carabina para mirarla.  
Se puso a examinarla y al enseñar el juez cómo funcionaba, se le disparó, hiriéndolo al corazón en una mano.  
Conducido a la Casa de Socorro se le apreció una herida grave.

### Los Reyes en Barcelona

BERRIÁN Y VENTOSA FIRMAN EN EL ALBUM DE PALACIO  
Barcelona.—Los periódicos de la noche hacen notar que el martes estuvieron en Palacio firmando en el album de la mayoría de los ex ministros regionales señores Berrián y Musito y Ventosa.  
EL INFANTE GABRIEL  
Barcelona.—Marchó a Francia el infante D. Gabriel, que estos días se hallaba en la ciudad condal.  
Fue despedido por el infante D. Carlos.  
BERENGUER MEJORA  
Barcelona.—El general Berenguer se halla mejorado.  
Mañana reanudará su vida ordinaria.  
INAUGURACION DE UN CONGRESO  
Barcelona.—Se inauguró el octavo congreso de la Federación de la Prensa catalán-ibérica.  
Al mediodía se celebró un banquete.  
Los congresistas dirigieron un despacho de pésame a la familia del ilustre escritor Gabriel Miró y otro al alcalde de Alicante, pueblo natal del finado.  
VISITAS AL GENERAL BERENGUER  
Barcelona.—Entre las visitas que estos días tuvo el general Berenguer para enterarse del estado de su salud figuraron las del príncipe D. Gabriel de Borbón y el conde de Maceda.  
LLEGADA DEL MINISTRO DE INSTRUCCION  
Barcelona.—En el segundo expreso llegó hoy el ministro de Instrucción pública, Sr. Torneo, a quien recibieron las autoridades en la estación.  
El Sr. Torneo, después de haber cambiado los primeros saludos con las autoridades, se dirigió a la Delegación de Hacienda, a fin de visitar al general Berenguer, con quien estuvo largo rato conversando, y que su estado no es tan delicado que no le haya permitido esto.

### LA BANDERA CATALANA

Barcelona.—Pese a cuanto se dijo respecto a la derogación del decreto de la Dictadura prohibiendo la exhibición de la bandera catalana aseguramos que el decreto derogado no será firmado, como se le ha dicho, durante la permanencia de los Reyes en Cataluña.  
Se añade que el asunto será estudiado

por el Consejo de ministros en cuanto el Corte se encuentre en Madrid y hasta entonces no podrá ser firmada disposición ninguna en este sentido.

### EL REGRESO A MADRID DEL SEÑOR SANGHO

Barcelona.—Hasta el domingo no regresará a Madrid el ministro del Trabajo, por tener que visitar algunos establecimientos fabriles y resolver algunas peticiones, de las cuales desea informarse personalmente.  
LA MAÑANA DE LA REINA Y LAS INFANTAS  
Barcelona.—Esta mañana la Reina acompañada por las infantas, estuvo y visitando la clínica de la Cruz Roja de Barcelona y el hospital clínico.  
Le acompañaron en la visita el ministro de Instrucción pública, el rector de la Universidad y el claustro de catedráticos.  
Al entrar las personas reales en el hospital clínico los estudiantes que allí había con motivo de los exámenes que se están efectuando, aplaudieron a la Reina, tributándole ovaciones calorosas.  
La Soberana visitó detenidamente todas las dependencias, quedando muy satisfecha el estado en que los servicios se encuentran.  
Al salir del edificio el ministro de Instrucción habló de modo fisonómico del recibimiento que los escolares dispensaron a la Soberana y a sus egregias hijas.

### El viaje del «Graf Zeppelin»

CON HUMBO A LA HABANA  
Rio Janeiro.—Se ha recibido un mensaje del «Graf Zeppelin» diciendo que sigue el vuelo con una velocidad a 60 millas hora.

### Varias noticias

INAUGURACION DE UN APARATO PARA LAS CAJAS DE AHORRO  
Madrid.—En la sección provincial de la Caja Postal de Ahorro se inauguró un aparato eléctrico de señales numéricas. Por medio de un sencillo mecanismo aparecen los números que corresponden a cada una de las peticiones de reintegros, coincidentes con el resguardo que previamente se facilita a los titulares.  
El autor del aparato es don Jerónimo Valle Cáceres.  
Al acto concurrieron el director general de Correos y otros altos funcionarios.  
LAS FIESTAS DE LA ASCENSION  
Madrid.—A pesar de que según el dicho popular, hay tres jueves en el año que rebumban más que el sol, y hoy es uno de éstos, el sol no se vio por ninguna parte.  
"De provincias dicen que en casi todas partes llueve intensamente.  
UN ALBAÑIL AGRESIVO  
Madrid.—A última hora de la madrugada se rupo que en la calle de Fernando de los Rios un albañil había disparado seis tiros contra un grupo de compañeros de oficio. Después huyó.  
El agresor resultó ser Pablo González Gallo. En un principio negó, pero después terminó por confesar.  
Se le ocuparon una pistola y una navaja de grandes dimensiones. Sin embargo, como la pistola no parecía ser la empleada en la agresión, puesto que estaba estropeada, los agentes hicieron una exploración en los alrededores del lugar del suceso y encontraron una pistola a la que le faltaban seis cartuchos.  
Un niño que casualmente pasaba por la calle en el momento en que Pablo hacía los disparos, resultó gravísimamente herido.  
ESCAMANDALO EN UN ATENEO  
Badajoz.—En el Ateneo varios socios presentaron una proposición para que se invitase a dar conferencias a los señores Ortega y Gasset, Marañón, Asía, Marcellino Domingo, Miguel Maura y Ossorio.  
Con tal motivo se promovió un debate de gran violencia.  
El presidente abandonó el salón y requirió el auxilio de la fuerza pública.  
Cuando entraron los guardias en el salón, el vicepresidente les rogó que se retirasen a la par que les manifestaba que él asumía la responsabilidad de todo cuanto allí pudiese pasar.  
DEMENTE MUERTO POR LA GUARDIA CIVIL  
Bazorra.—En el pueblo de Real de Bécero la guardia civil mató a un pobre demente llamado Angel Oliver, el cual por no tener en regla su declaración de pobreza, aún no había podido ingresar en el manicomio.  
Según parece, Angel, en su locura, trató de agredir a la pareja y entonces ésta lo mató.  
NIÑA MUERTA MISTERIOSAMENTE  
Málaga.—Hace días en Sierra de Yaguas la niña Isabel Torrejón, de once años de edad, fue enviada por su madre a la compra, para la cual le dio un billete de cinco duros.  
La niña no volvió a casa y ayer apareció su cadáver en el fondo de un pozo.  
Todavía se ignora si se trata de un crimen o de una desgracia.  
UNA ESTAFEA DE 15.000 Duros  
Sevilla.—Ha sido detenido Francisco Galván, hermano de un empleado de la Banca de Palma del Condado, llamado Antonio, que hace días se fugó con 75.000 pesetas.  
En poder de Francisco se encontraron 15.000 pesetas de las 75.000 que le había entregado su hermano.  
Créese que el último pasó la frontera de Portugal.  
EL BATALLON DE BARBASTRO A CIUDAD REAL  
Ciudad Real.—Ha llegado procedente

de Algeciras, el batallón de cazadores de Barbastro, que se repatria de Tetuán.  
Viene a sustituir en la guarnición al disuelto regimiento de artillería ligera, que se hallaba aquí cuando ocurrieron los sucesos de todos conocidos.  
Se le tribuló a las fuerzas un entusiasta recibimiento.  
Salieron a recibirlo las bandas de música y se dispararon cohetes.

### DOS AHOGADAS

Oviedo.—Las vecinas del pueblo de Bagnue, Evarista Gutiérrez, de 39 años, y Olimpia Argüelles, de 13, se hallaban pescando en un río, y cayeron al agua, pereciendo ahogadas.

### SAN SEBASTIAN Y LOS RECREOS

San Sebastián.—Regresó de Madrid el alcalde propietario. El accidental le dio cuenta de los incidentes ocurridos, que contrariaron mucho a aquel.  
Se negó a hacer manifestaciones de ninguna clase.

### LA VUELTA A EUROPA EN FAETON

Barcelona.—Para dar la vuelta a Europa en faetón salieron los cocheros Joaquín Agustín y José Caró.  
Les despidieron muchos compañeros y amigos.  
En el coche llevan pintada en varios idiomas la siguiente inscripción: "Visitad Barcelona, país de eterna primavera".

### Del Extranjero

LOS TRADE UNION CONTRA LA FEDERACION DE LOS ESTADOS UNIDOS DE EUROPA  
Londres.—La Comisión Económica del Consejo de los Trade Union ha deliberado sobre si Inglaterra debe o no tomar parte en la Federación de los Estados Unidos de Europa, tal como lo planteó Briand, y estima que no debe hacerlo.

### JULI INCIDENTE POLACO-ALEMAN

Berlin.—Se ha apreciado que la bata que llevó a un guardia polaco en la agresión realizada el otro día en la frontera alemana no era de carabina sino de revolver.

### DIMITE EL PRESIDENTE BOLIVIANO

La Paz.—El presidente de la República ha presentado la dimisión de su cargo. El Gabinete continúa en el poder.

### EL TRATADO NAVAL Y EL PARLAMENTO INGLÉS

Londres.—El día 2 de Junio próximo dará comienzo en la Cámara de los Comunes el debate sobre el tratado naval. Los conservadores pedirán que se nombre una comisión de cinco miembros encargada de estudiar detenidamente el asunto antes de llegar a una resolución definitiva.

### GRAVE ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Lisboa.—En una carretera próxima ocurrió un accidente automovilista. Resultaron heridos de gravedad el doctor Fernando Ladeira, el ministro de Agricultura, el administrador de los bienes del ex Rey Don Manuel y el chófer. Este es el más grave.

### La Terraza

HOY, VIERNES DE MODA  
Estreno de la gran comedia Verduguer, en seis partes titulada

### La cosa está que arde

Enorme éxito de gran risa interpretado por los célebres George Sidney y Charles Murray.

### Restaurant Fornos

El más antiguo y auro  
Titulado de La Coruña  
PLATOS DEL DIA  
Merluza a la bordeluesa  
Truchas a la molinera  
Bifitas a la italiana  
Pollo a la reina  
POSTRES  
Tarta, flanes, queso, mermelada y frutas.  
Olmos, 25.—Teléfono 249.

### Prontuario de Oftalmología

por el Dr. Jesús Galíndez y Rivero, Director de la Clínica Moderna de Oftalmología de Madrid  
Edición 1930 8'50 pesetas  
ZINCKE HERMANOS  
Librería y Papelería, Cantón Grande, 21.  
Talleres de Imprenta, Galera, 43.  
LA CORUSA

### Doctor Gutiérrez Moyano

RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, CASTRACION OVA- RICA y hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Creción radical de la BLENNORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—CISTOSCOPÍA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculina). Pneumografía Rayos Ultra-Violeta.—Aparato DIGESTIVO  
JUANA DE VEGA, 15, Segundo  
Consulta de once a una. Teléfono 640

### Cine Kiosco Alfonso

A las 5 y media, 7 y media y 10 y media  
La bonita película  
EL PUEBLO MALDITO

### Línea "Nepomuk" de Bremen

Servicio rápido de vapores al mar de carp  
Señales de BREMEN para LA CORUSA aproximadamente los días 15 y 30 de cada mes. Y de AMBERES, directamente para LA CORUSA, alrededor de los días 10 y 24  
Agente en Bremen: Rohsen y Stuhlmann  
Agente en Amberes: L'Agence Universelle de Lignes Régulières S. A.  
Agente en La Coruña: Felipe Rodríguez Rey  
"EL ORZAN" se vende en el establecimiento de don José Amil, en Abadengo.

## Hijos de Emilio Cervigón Carreras

### Maderas Carpintería Muebles

Fábrica y Almacenes: Socorr, 10 al 26  
Exposición: Real, 47

## FABRICA DE IMPERMEABLES SASTRERIA

### Gabardinas y Trincheras

#### SABANES DE CUERO

RIEGO DE AGUA. 20-La Coruña

### ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, aviva a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS  
DOLOR DE ESTOMAGO, DISPEPSIA, ACIDIDAD, VÓMITOS, INANIMACIÓN, DIARREAS EN NIÑOS y ADULTOS, DILATACION y ÚLCERA DEL ESTOMAGO, DISENTERIA, etc.  
Muy usado en los viajes, no tiene efecto tóxico y es inofensivo.  
Es insipiente y de fácil digestión.  
VENTA: Principales farmacias del mundo.

